



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

2 июля 2020 года, № 139 (7610)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по повышению эффективности пользования приусадебными землями населения

В последние годы в республике ведется системная работа по эффективному использованию площадей, выделенных дехканским хозяйствам и владельцам приусадебных земель, защите их прав и законных интересов, а также повышению занятости и уровня жизни сельского населения.

В целях эффективного использования приусадебных земель, укрепления материально-технической базы, дальнего расширения деятельности и повышения уровня охвата приусадебных земель населения услугами ООО «Томорка хизмати», а также дальнейшего повышения возможностей экспорта продукции:

1. Одобрить предложения Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана, Министерства экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан, а также Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимият областей о:

**выделении земельных площадей на основе обоснованных расчетов** обществам с ограниченной ответственностью «Томорка хизмати» под строительство теплиц, холодильных хранилищ и животноводческих комплексов для организации гарантированной поставки **приусадебным землям населения** саженцев и семян на системной основе;

**введении в качестве членов** в составы наблюдательных советов обществ с ограниченной ответственностью «Томорка хизмати» начальников районных отделов по поддержке махалли и семьям, председателей районных советов фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель;

**выделении специальных торговых площадей** обществам с ограниченной ответственностью «Томорка хизмати» на центральных дехканских рынках, в пунктах с высокой плотностью населения областей, районов (городов) для гарантированной поставки приусадебным землям населения саженцев и семян на системной основе, а также организации реализации продукции. ➡ 2

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по организации эффективного использования пустующих объектов и широкого внедрения информационно- коммуникационных технологий

В целях рационального и эффективного использования бездействующих, неиспользуемых нежилых объектов, а также их широкого вовлечения в хозяйственную деятельность организаций:

1. Согласиться с предложениями Агентства по управлению государственными активами Республики Узбекистан (далее — Агентство) о:

создании Центра по организации эффективного использования пустующих объектов при Агентстве по управлению государственными активами Республики Узбекистан (далее — Центр) и его территориальные управлений в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте (далее — территориальные управление) на базе государственных унитарных предприятий «Центр аренды государственного имущества» при территориальных управлениях Агентства в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте;

введения в структуру Агентства должности заместителя директора Агентства по управлению государственными активами Республики Узбекистан — директора Центра по организации эффективного использования пустующих объектов (далее — директор Центра):

2. Определить основными задачами Центра:

выявление и ведение учета пустующих нежилых зданий и сооружений, неиспользуемых производственных площадей (далее — пустующие объекты) всех категорий независимо от формы собственности;

организацию содержания и эффективного использования пустующих объектов государственной собственности, в том числе передачи в аренду объектов государственной собственности;

осуществление учета и мониторинга объектов государственной собственности, переданных в аренду, а также средств, поступающих от их аренды;

контроль за целевым использованием и содержанием объектов государственной собственности, переданных в аренду, а также за своевременной и полной уплатой арендных платежей; ➡ 2

## Признание

### Зарубежные эксперты: Узбекистан делает прорывные шаги в области прав человека

Принятие Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека приветствуется в международном сообществе как важный шаг на этапе коренного реформирования страны. По оценкам международных экспертов, Узбекистан является примером поощрения и защиты прав человека и основных свобод граждан.

Так, авторитетный американский эксперт по Центральной Азии, заместитель директора Центра международного сотрудничества Нью-Йоркского университета **Барнетт РУБИН** считает, что принятие национальной стратегии — очень важный шаг, который, безусловно, отвечает интересам и чаяниям, приветствуется народом Узбекистана.

— Уверен, данный документ станет мощным фактором, побуждающим к действиям парламент, Администрацию Президента, все государственные органы и другие



учреждения. Он будет способствовать выработке новых механизмов из реализации. Это очень важно, — подчеркнул он. — Не менее, а может быть, и более важной, согласно современному международно-

му опыту, является роль неправительственных организаций в мониторинге положения в области прав человека. К примеру, средства массовой информации, которые сейчас выходят далеко за понятие прессы.

Надеюсь, с принятием стратегии Узбекистан продолжит предпринимать меры по дальнейшему усилению защиты права на свободу выражения мнений и объединений, поскольку они важны не только как сами права, но и как инструмент защиты этих прав человека в целом.



основным международным договором, принятым

лизации ряда демократических реформ.

Указ Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева «Об утверждении Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека» от 22 июня 2020 года является логическим продолжением проводимой государством последовательной политики в данном направлении.

Большой интерес в научно-академических кругах Турции вызывают новые аспекты обеспечения прав человека в Узбекистане. В частности, представляет актуальный интерес новая практика учета в законодательном процессе широкого общественного мнения и реализации механизма общественных слушаний через интернет и социальные сети «Менинг фикрим».

Высокой оценки заслуживают также ставшие реальностью в Узбекистане методы парламентского контроля — парламент-

ские слушания, бюджетный контроль, «правительственный час» и депутатский запрос.

Мы также приветствуем создание двух парламентских комиссий по поддержке НПО, СМИ и других институтов гражданского общества, в том числе новых механизмов по защите конституционных прав граждан, уделяющих большое внимание ликвидации детского и принудительного труда.

В целом под руководством Президента Шавката Мирзиёева проводится новая масштабная государственная политика, нацеленная на полноценное обеспечение интересов человека по всей территории Узбекистана. Прогресс по улучшению ситуации в области прав человека в республике приобрел необратимый характер и развивается по нарастающей тенденции, заключил турецкий эксперт. ➡ 3

## Даты

### Воплощение славы и величия, надежды и мечты народа

После обретения Узбекистаном государственной независимости в соответствии с международными нормами и требованиями Республике необходимо было обзавестись символами суверенности страны, отображающими национальную самобытность народа, суть и значение политики государства.

С первых дней провозглашения суверенитета в нашей стране удалено особое внимание этому важному политическому собы-

тию, поскольку трудно было застоль короткий срок укрепить собственную независимость законом, добиться ее принятия и признания на международном уровне.

Принятие Государственного флага, Государственного герба и Государственного гимна Республики Узбекистан было осуществлено за более короткие сроки по сравнению с другими процессами в стране. Была создана специальная комиссия, которая отобрала и опубликовала в печати три варианта эски-

за Государственного герба. В течение трех месяцев до начала работы десятой сессии парламента 2 июля 1992 года в Верховный Совет с мест поступило 543 письма и шесть телеграмм. В них более 90 процентов корреспондентов посланий выбрали из вынесенных на обсуждение вариантов изображение с птицей Хумо.

Государственный герб Республики Узбекистан был утвержден 2 июля 1992 года Законом «О Государственном гербе Республики Узбекистан». Наш народ об-

рел еще один священный символ, отображающий его волю и стремление к свободной, независимой и счастливой жизни, способствующий усилиению чувства национальной гордости за родину Узбекистан. Государственный герб отражает политические, национальные, хозяйствственные, географические, этнические и другие особенности государства, богатство его исторических традиций.

Если обратиться к истории гербов, то первые их аналоги появились еще в античный пе-

риод. Изображения, нанесенные на них, символизировали главные приоритеты в политике государства. При этом чаще всего использовались изображения зверей, растений, природных явлений и другие. Так, например, на гербе шумерского государства изображен орел с головой льва, на гербе Древнего Рима — орел. Три колыча на гербе империи Амира Темура означали полновластие великого полководца на трех континентах Земли — в Европе, Азии и Африке. ➡ 2

## СИМВОЛ ГОСУДАРСТВЕННОГО СУВЕРЕНИТЕТА

2 июля 1992 года — день принятия Закона «О ГОСУДАРСТВЕННОМ ГЕРБЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

Государственный герб Республики Узбекистан представляет собой изображение восходящего солнца над горами, реками и цветущей долиной, окруженными венком, состоящим справа из колосьев пшеницы и слева — из веток хлопчатника с раскрытыми коробочками хлопка.

В центре герба изображена птица Хумо с раскрытыми крыльями — символ счастья и свободолюбия.



В верхней части герба находится восьмиконечник, символизирующий знак утверждения республики, внутри которого полумесяц со звездой.

Внизу на ленте венка, символизирующей Государственный флаг Республики Узбекистан, надпись «O'zbekiston».

Граждане Республики Узбекистан, а также иные лица, находящиеся в Узбекистане, обязаны чтить Государственный герб Республики Узбекистан.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

**О дополнительных мерах по повышению эффективности пользования приусадебными землями населения**

1 ➤ Совету фермерских, дехканских хозяйств и владельцам приусадебных земель Узбекистана за счет средств Фонда поддержки фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель:

выделить кредиты обществам с ограниченной ответственностью «Томорка хизмати», указанным в приложении № 1, ведущим деятельность кластерным методом, сроком на три года или долю в их уставные капиталы с правом последующей реализации;

выделить кредиты под строительство 20–30-тонных малогабаритных холодильников для хранения сельскохозяйственной продукции, выращенной на приусадебных землях населения;

внедрить совместно с коммерческими банками механизм выделения микрокредитов владельцам приусадебных земель в размере до двух миллионов сумов без получения заключения Центра семейного предпринимательства в режиме онлайн в направлении эффективного пользования приусадебными землями сроком на один год, включая трехмесячный льготный период по основной ставке Центрального банка Республики Узбекистан с учетом маржи банка в размере 4 процентов.

3. Государственному фонду поддержки предпринимательской деятельности:

установить выдачу поручительства по кредитам, выделяемым обществам с ограниченной ответственностью «Томорка хизмати» и сельскохозяйственным кооперативам, до 1 января 2023 года в размере до 50 процентов от суммы кредитов, в объеме, не превышающем 3 миллиардов сумов;

внедрить систему компенсации до 7,5 процентных пунктов процентной ставки по кредитам, выделяе-

мым фермерским, дехканским хозяйствам и владельцам приусадебных земель, обществам с ограниченной ответственностью «Томорка хизмати» и сельскохозяйственным кооперативам за счет средств Фонда поддержки фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель с учетом требований Положения о Государственном фонде поддержки предпринимательской деятельности.

4. Министерству финансов Республики Узбекистан на основании порядка, установленного Кабинетом Министров, выделить из Антикризисного фонда субсидии на компенсацию 70 процентов расходов по бурению скважин на воду для орошения не менее 30 приусадебных земель населения в части, не превышающей 120 миллионов сумов.

5. Установить до 1 января 2022 года нулевые ставки таможенной пошлины (за исключением платежей за таможенное оформление и налога на добавленную стоимость) при ввозе товаров согласно приложению № 2.

6. Агентству «Узбекчорванасл» в месячный срок внести в АО «Узавтосаноат» техническое задание с учетом потребности в машинах по сбору молочной продукции с автоматизированным механизмом измерения объема и очистки молока в цистерне, а также мотокультиваторах.

7. Установить, что:

Совет фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана совмест-

но с Министерством по поддержке махалли и семьи и Министерством водного хозяйства Республики Узбекистан ежегодно до 1 апреля и 1 августа формируют и утверждают адресную программу бурения скважин на приусадебных землях населения в районах, испытывающих трудности в водоснабжении;

субсидии, выделяемые инициаторам проектов на основе перечня, утверждаемого в установленном порядке, финансируются в 2020–2021 годах за счет Антикризисного фонда, начиная с 2022 года — средств Фонда поддержки фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель при Совете фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана.

8. Министерству сельского хозяйства обеспечить:

в месячный срок — разработку и доставку на места рекомендаций о посеве, выращивании семян и саженцев сельскохозяйственных культур, а также получении качественной продукции в разрезе регионов исходя из почвенно-климатических условий;

до 1 января 2021 года — организацию в Ташкентской области Информационно-консультационными центрами (Extensioncenter) и лабораториями «In-vitro» при Ташкентском государственном аграрном университете и его филиалах услуг по заготовке и доставке семян и саженцев сельскохозяйственных культур, защите растений от болезней и вредителей и агротехнике их выращивания, предоставлению консультаций и рекомендаций о хранении и переработке сельскохозяйственной продукции на договорной основе исходя из почвенно-климатических условий регионов на основе предложений ООО «Томорка хизмати».

9. Министерству по поддержке махалли и семьи Республики Узбекистан совместно с Советом фермерских, дехканских хозяйств и владельцами приусадебных земель Узбекистана провести разъяснительную работу среди населения, в целях смягчения негативного воздействия коронавирусной пандемии и увеличения объема производства продовольственной продукции организовать работу по получению двух урожаев путем эффективного использования приусадебных земель населения.

10. Ташкентскому государственному аграрному университету и Научно-практическому центру развития приусадебных земельных участков, расположенному в Кувинском районе Ферганской области, на основе предложений обществ с ограниченной ответственностью «Томорка хизмати» на системной основе организовать повышение квалификации их работников, а также владельцев приусадебных земель, совместно работающих с ними.

11. Внести изменения и дополнения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан и правительства согласно приложению № 3.

12. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Баронова У. И. и председателя Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана Хайтова А.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,  
30 июня 2020 года.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

**О мерах по организации эффективного использования пустующих объектов и широкого внедрения информационно-коммуникационных технологий**

1 ➤ проведение в установленном порядке проверок содержания и эффективного использования объектов государственной собственности, закрепленных за государственные учреждениями (предприятиями); изъятие излишней части объектов государственной собственности, переданных государственным учреждениям (предприятиям) на право оперативного управления, а также объектов государственной собственности, неиспользуемых или используемых не по назначению;

принятие решений о сносе объектов государственной собственности, признанных непригодными, на основании заключений Инспекции по контролю в сфере строительства;

оказание всесторонней практической помощи по передаче в аренду пустующих объектов частной собственности по желанию их владельцев.

Центр является органом государственного управления и для выполнения возложенных на него задач вправе запрашивать необходимую информацию и материалы у всех государственных органов, включая правоохранительные органы и другие государственные органы.

3. Утвердить структуру центрального аппарата Центра по организации эффективного использования пустующих объектов при Агентстве Республики Узбекистан по управлению государственными активами согласно приложению № 1.

Определить, что:

предельная численность управляемого персонала Центра составляет 309 единиц, в том числе численность управляемого персонала центрального аппарата — 22 единицы;

указанные Управление по организации выявления пустующих государственных объектов и их эффективного использования Агентства с последующей передачей Центру его 8 штатных единиц;

финансирование расходов, связанных с материально-техническим обеспечением центрального аппарата Центра и содержанием 9 штатных единиц, осуществляется за счет Государственного бюджета Республики Узбекистан;

финансирование расходов на содержание 287 штатных единиц управляемого персонала территориальных управлений, а также 13 штатных единиц управляемого персонала центрального аппарата осуществляется за счет внебюджетных средств Центра.

Установить, что на сотрудников Центра и его территориальных управлений вне зависимости от источников выплат распространяются условия оплаты труда, материального стимулирования и социальной защиты, предусмотренные законодательством и другими документами для сотрудников Агентства и его территориальных управлений;

Представить директору Центра право по согласованию с директором Агентства вводить в центральный аппарат и территориальные управление дополнительные штатные единицы управляемого персонала за счет внебюджетных средств Центра.

4. Определить источниками финансирования деятельности (оплаты труда, премий, надбавок и других выплат работникам) Центра и территориальных управлений:

средства Государственного бюджета Республики Узбекистан;

средства от аренды объектов государственной собственности, поступающие в установленном законодательством порядке;

средства Фонда по управлению, трансформации и приватизации государственных активов при Агентстве; иные источники, не запрещенные законодательством.

5. Установить, что:

Центр является правопреемником упраздняемых государственных унитарных предприятий «Центр аренды государственного имущества» при территориальных управлениях Агентства в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте, по всем правам и обязанностям, в том числе договорным отношениям;

получение информации по пустующим объектам от соответствующих государственных органов осуществляется Центром через автоматизированную систему;

работники Центра и территориальных управлений в пределах своих полномочий имеют право на беспрепятственный вход и осмотр пустующих объектов. При этом вход на объекты частной собственности и их осмотр осуществляются в порядке уведомления уполномоченного органа путем регистрации в Единой системе электронной регистрации проверок;

расходы, связанные с содержанием объектов государственной собственности, принадлежащих Центру и территориальным управлением, возмещаются Центром, в случае отсутствия средств — за счет средств Фонда по управлению, трансформации и приватизации государственных активов при Агентстве;

расходы, связанные с содержанием объектов государственной собственности, принадлежащих Центру и территориальным управлением, возмещаются Центром, в случае отсутствия средств — за счет средств Фонда по управлению, трансформации и приватизации государственных активов при Агентстве;

информация о пустующих объектах (краткая информация об объекте, геолокация и другое) размещается на официальном веб-сайте Центра и ежемесячно обновляется;

рабочие группы по выявлению неиспользуемых объектов и вовлечению неиспользуемых объектов в хозяйственную деятельность, созданные в установленном порядке, еженедельно вносят информацию в территориальные управлении;

работники территориальных управлений закрепляются за каждой махаллей районов (городов) и в пределах своих полномочий организуют выявление и эффективное использование пустующих объектов, расположенных на территории махалли;

поступающие объекты государственной собственности, за исключением объектов, включенных в Инвестиционную программу Республики Узбекистан, передаются Центру и территориальным управлением для содержания и дальнейшего эффективного использования (приватизации, передачи в аренду и другого);

перечень пустующих объектов ежеквартально вносится Центром в Торгово-промышленную палату Республики Узбекистан и Агентство по развитию предпринимательства при Министерстве экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан;

решения, принимаемые Центром в пределах своих полномочий, являются обязательными для исполнения органами государственного и хозяйственного управления, органами государственной власти на местах и хозяйствующими субъектами.

6. Установить с 1 сентября 2020 года порядок, в соответствии с которым:

а) результаты всех аукционных торгов оформляются с помощью QR-кода (матричный штрих-код);

б) в систему «E-IJRO AUCTION» внедряется механизм, предусматривающий:

участие в аукционе через мобильные приложения, предоставляющие возможность идентификации личности посредством «мобильной идентификации»;

оформление договоров аренды объектов государственной собственности путем заключения двустороннего договора между арендодателем и арендатором в электронной форме (в том числе посредством электронной цифровой подписи);

создание электронного каталога, содержащего подробную информацию об имеющихся на торги лотах, который периодически обновляется и размещается на официальном веб-сайте Агентства.

7. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента, Агентству, Государственному комитету по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру Республики Узбекистан на постоянной основе принимать меры по выявлению и передаче Центру и территориальным управлением пустующих объектов на праве оперативного управления.

8. Агентству в месячный срок:

а) совместно с Министерством финансов Республики Узбекистан:

принять меры по обеспечению Центра и территориальных управлений современной техникой;

внести в Кабинет Министров предложения о внесении изменений в законодательство об освобождении от уплаты государственной пошлины по искам и заявлениям, вносимым Центром и территориальными управлениями в суды в соответствии с возложенными задачами;

б) внести в Кабинет Министров на утверждение Положение о Центре по организации эффективного использования пустующих объектов при Агентстве по управлению государственными активами Республики Узбекистан;

в) создать Дирекцию по использованию зданий при Агентстве по управлению государственными активами Республики Узбекистан в форме государственного учреждения на базе государственного унитарного предприятия «Дирекция по использованию зданий Агентства по управлению государственными активами Республики Узбекистан».

9. Министерству финансов Республики Узбекистан:

в рамках обеспечения исполнения настоящего постановления выделить средства на расходы Центра в пределах параметров Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2020 год и начиная с 2021 года ежегодно предусматривать необходимые бюджетные средства;

внести соответствующие изменения в утвержденные параметры расходов Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2020 год исходя из положений настоящего постановления;

обеспечить выделение Центру денежных средств, необходимых для приобретения служебных автотранспортных средств, и установить лимит на содержание служебных легковых автомобилей в количестве 3 единиц, в том числе 2 единиц персональных.

10. Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан на основании обращения Центра обеспечить в установленном порядке Центр правительственный связь.

11. Внести изменения в некоторые постановления Президента Республики Узбекистан согласно приложению № 2.

12. Агентству совместно с соответствующими министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

13. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Кучарова Ж. А.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,  
1 июля 2020 года.

**Новые направления сотрудничества с США**

1 ➤ Стороны обменялись мнениями по активизации деятельности группы парламентского сотрудничества «Узбекистан — США», «Кокуса по Узбекистану» в Конгрессе США, дальнейшему развитию конструктивного диалога по формированию демократических реформ и гражданского общества.

Обсуждены вопросы расширения сотрудничества в сферах торговли и экономики, финансов, инвестиций и современных технологий в рамках двусторонних отношений.

В ходе встречи отмечалось, что Узбекистан в гряд

Зарубежные эксперты:  
Узбекистан делает  
прорывные шаги  
в области прав человека

**1 ➤ Издатель и главный редактор журнала «DivA International» (Швейцария) Мария ФОСС** подчеркнула значимость участия гражданского общества и изучения опыта других стран при тщательной подготовке данного документа.

Хочу отметить, что была очень впечатлена, прочитав принятую Национальную стратегию по правам человека. Думаю, это очень важно, что стране удалось вовлечь все заинтересованные стороны при разработке такого важного документа, — сказала издатель. — Права человека являются первостепенными для каждого. Узбекистан еще раз доказал свою приверженность их обеспечению. Рада, что такая позитивная новость пришла в период карантинных мер и неуверенности.

Мы только что закончили 43-ю сессию Совета по правам человека, и 30 июня начнет свою работу очередная, 44-я сессия. Хочу повторить, что принятие в Республике стратегии по правам человека действительно приятная новость, и я поздравляю народ Узбекистана с этим замечательным документом.



**Проректор университета Могвон (Сеул, Республика Корея), бывший директор Корейского института правовых исследований — Национального исследовательского института в области права Республики Корея Ли Ик Хён** в свою очередь подчеркнул:

— Прогресс в области прав человека — то, что радует в первую очередь. С самого начала своей деятельности в качестве Президента Шавкат Мирзиёев провел многочисленные реформы и преобразования. Улучшение ситуации с правами человека находят поддержку у международного сообщества, еще более укрепляя доверие к стране.

Я был впечатлен приверженностью руководства страны и большим усилием, направленным на улучшение прав человека и совершенствование правовой системы в столь короткий срок.

Считаю, что принятие Национальной стратегии станет еще одной важной вехой в области укрепления защиты прав человека в Узбекистане.

Будучи иностранцем, интересующимся и симпатизирующим Узбекистану, продолжу наблюдать за дальнейшим развитием республики и готов поддерживать все усилия и инициативы узбекского народа по построению сильного правового демократического государства.

**Мина Сингх РОЙ, научный сотрудник Института оборонных исследований и анализа Индии**, приветствует уделяемое Президентом Шавкатом Мирзиёевым внимание гарантиям и защите прав человека.



— Безусловно, принятие Национальной стратегии по правам человека в Узбекистане является чрезвычайно важным шагом, который будет способствовать дальнейшему усовершенствованию законодательной базы с учетом приоритетов страны, повышению роли парламента и укреплению национальных институтов защиты прав и свобод человека, — отметила она. — Это также укрепит гармонированный доступ к системе правосудия. Стратегия наглядно отражает приверженность государственной политики Узбекистана обеспечению прав и свобод человека.

Несомненно, Узбекистан является примером в этой области. Приветствуя успешную реализацию такой важной инициативы и желая дружественно-му узбекскому народу успехов и стабильного развития во всех сферах.

**Старший научный сотрудник Института стран Азии и Европы Национальной академии наук Таджикистана Виктор КИМ** выразил мнение, что международные специалисты в области прав человека, безусловно, положительно оценят данный документ, который подтверждает не только неизменность политического курса правительства Узбекистана по защите, соблюдению и уважению прав человека, но и определяет конкретные шаги по реализации правовых гарантий и мер по правам человека.

— Правительство Узбекистана стабильно и регулярно, конкретными практическими шагами в течение последних нескольких лет подтверждает неизменность курса реформ, направленных на построение современного нового Узбекистана и нового современного общества, — констатировал он. — В этом ряду важнейших государственных решений Указ Президента Шавката Мирзиёева «Об утверждении стратегии Республики Узбекистан по правам человека» займет особое место.

Национальная стратегия Узбекистана по правам человека по своей значимости — поистине революционный документ. Права человека — это, откровенно говоря, слабое место всех государств на постсоветском пространстве, которое не позволяло им на равных интегрироваться в сообщество развитых государств мира.

Реализация национальной стратегии и «дорожной карты» позволит Узбекистану в ближайшее время первым из стран СНГ освободиться от проблем, связанных с правами человека. Для Узбекистана это будет иметь стратегическое значение для успешной реализации полномасштабной экономической программы и возможностей войти в число 50 или даже 30 развитых стран мира. От такой стратегической возможности Президент Узбекистана, безусловно, не откажется и приложит все возможные цивилизационные подходы, силы и ресурсы для достижения этой стратегической цели в ближайшей перспективе.

ИА «Дунё».

## Гендерное равенство

# Дано подняться на высшую ступень

**М**еждународная научно-практическая онлайн-конференция была посвящена поддержке инициатив молодых женщин, проявивших себя в науке, просвещении и цифровой экономике.

Мероприятие прошло под эгидой Сената Олий Мажлиса совместно с Союзом молодежи, Комиссией по вопросам обеспечения гендерного равенства, Министерством по поддержке махалли и сел, Генеральной прокуратурой, Институтом изучения

проблем молодежи и подготовки перспективных кадров, ПРООН.

В работе также приняли участие депутаты, международные эксперты, молодые ученые, представительницы

клуба «Голос девушек». Состоялся обмен мнениями по накопленному опыту, достигнутым успехам, по вопросам, касающимся повышения общественно-политической активности женщин. При содействии экспертов проанализирован опыт зарубежных государств.

По завершении мероприятия разработаны рекомендации и предложения. На сенатской сессии — женщины. В Сенате данный показатель достиг почти 25 процентов. 31 процент депутатов местных Кенгашей также представительницы слабого пола.

Состоялся обмен мнениями по накопленному опыту, достигнутым успехам, по вопросам, касающимся повышения общественно-политической активности женщин. При содействии экспертов проанализирован опыт зарубежных государств.

По завершении мероприятия разработаны рекомендации и предложения.

## Заседания

# К отчетности подход критический

**В** послании Президента парламенту страны основное внимание уделено обеспечению прав человека, внедрению передовых международных стандартов в этой области, предотвращению коррупции.

Для реализации этих задач на днях принятые указы Президента «Об утверждении Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека» и «О дополнительных мерах по совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан».

На совместном заседании Исполнительного комитета Социал-демократической партии «Адолат» и ее фракции в Законодательной палате, которое состоялось в формате видеоконференции, определены задачи по исполнению мер, отмеченных в документах.

Члены комиссии по вопросам прав человека и института гражданского общества при Президенте и институтами гражданского общества по выполнению международных обязательств в области прав человека. Как и создание комиссии при парламенте по выполнению международных обязательств.

Депутаты будут ежеквартально заслушивать и критически рассматривать отчеты министерств и ведомств по исполнению каждого пункта данного указа.

Намечено внедрение аналогичной практики на сессиях местных Кенгашей для привлечения в этот процесс всех представительных органов. Здесь требуется проявить активность депутатам фракции партии «Адолат» и местных Кенгашей, подчеркнули выступившие.

Впереди разработка и принятие свыше десяти законов, в том числе в новой редакции. Среди них проекты законов «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», «О бесплатной юридической помощи», «Об обяза-

тельных медицинских страхованиях». Свои предложения могутнести и члены фракций, основываясь на предвыборной программе партии, исходя из интересов электората.

Чтобы отставать свои права, прежде всего нужно их знать. Поэтому для повышения правовой культуры населения будут организованы не только разъяснительные мероприятия, но и введен определенный предмет по правам человека в школьную программу. Мониторинг процесса обучения приведут члены фракции и депутаты местных Кенгашей. Предложено также повысить уровень организации конкурса «Знаток Конституции».

В «дорожной карте», утвержденной указом, отражены задачи по реализации проектов партии в области юстиции, высшего образования, медицины, борьбы с коррупцией, поставленные в соответствии с предвыборной программой.

Рассматривая суть и значение Указа «О дополнительных мерах по совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан», депутаты отметили необходимость внедрения эффективного механизма борьбы с этим преступлением. Хотя в стране действует несколько государственных органов, осуществляющих антикоррупционную

деятельность, но нет ни одного координирующего государственного органа. Теперь исходя из указа создано Агентство по противодействию коррупции, которое будет нести ответственность за реализацию государственной политики в этой области.

В предвыборной программе Социал-демократической партии «Адолат» обозначено укрепление культуры бескомпромиссной борьбы с коррупцией в всех слоях населения, особенно среди молодежи, то есть это должно стать обязанностью не только государственных органов, но и общества в целом. В исполнении этих задач особое место отводится «дорожной карте». Взаимодействие агентства с профильными комитетами по противодействию коррупции Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса, соответствующими комиссиями местных Кенгашей повысит роль представительного органа государственной власти в реализации государственной политики, направленной на борьбу с коррупцией и ее предотвращение.

По обсужденным вопросам принято совместное решение Исполнительного комитета партии и фракции.

**Латофат САИЛХАНОВА,**  
«Народное слово».

## Слово депутата

# В инновационном развитии не допустить тормоза

**В**ажнейшим фактором подъема экономики является повышение роли технологического образования молодежи. Развитие промышленности Узбекистана требует большого количества квалифицированных специалистов, владеющих современными технологиями, способных обеспечить развитие ключевых отраслей современного производства.

Инновационная деятельность характеризуется как процесс преобразования идеи в конечный результат. Решение приоритетных задач, коренное преобразование социально-экономической сферы, структурные изменения ответственных ведомств обеспечивают устойчивое развитие экономики страны.

Однако проведенный анализ показал, что работа по модернизации, увеличению объемов производства и расширению конкурен-

ловеческого капитала как основного фактора, определяющего конкурентоспособность страны на мировой арене и ее инновационный прогресс. Таким образом добиться повышения уровня благополучия республики, оказаться до 2030 года в топ 50 стран мира в Глобальном индексе инноваций.

Опыт развитых стран показывает, что за последние годы правительства инвестировали огромные средства в научные исследования и инновационную деятельность. Так, Германия на эту статью расходов направляет в среднем около 2,7 процента, США — 2,8 процента, Япония — около 3,5 процента ВВП. Страны с развивающейся экономикой тратят значительно меньше: Беларусь — 0,74 процента, Россия — 1,04 процента ВВП. За последние 20 лет высшие показатели инновационной деятельности принадлежат США, Японии, Южной Корее, Германии. Успешное развитие прогрессивных процессов зависит не только от технических достижений отдельных изобретателей, сколько от политico-экономической системы, гарантирующей равные права на собственность на основе закона. В непростой период пандемии значительное количество стран мира терпит огромные убытки, часть из них вовсе закрылась. Однако ориентированная на дистанционные технологии увеличила свои доходы.

Бурно развивающийся Узбекистан требует реализации современных инновационных идей, разработок и технологий, что послужит быстрому и качественному рывку страны в ряды лидеров мировой цивилизации. Правовые основы предпринимательской деятельности непосредственно связаны с обеспечением граждан страны правом на свободу, равенство и независимость. Но высокий уровень государственного присутствия в экономике и бюрократия, а также проблемы в налоговой и банковской системах препятствуют росту внутренних инвестиций. Принятая Концепция совершенствова-

ния налоговой политики отменяет плановые проверки финансово-хозяйственной деятельности субъектов предпринимательства. В соответствии с ней упрощены требования для получения 138 видов лицензий и документов разрешительного характера, 42 из них полностью отменены. Также внедрен порядок приобретения через электронный аукцион земельных участков для предпринимательской деятельности.

Данные нормы вводятся для устранения препятствий и барьеров, а также проявления коррупции. Вместе с тем вместо действовавшей до сих пор максимальной ставки подоходного налога в 22,5 процента введена ставка налога на доходы физических лиц в размере 12 процентов, отменены восьмипроцентные страховые отчисления.

Закрепленные в нормативно-правовых актах принципы образуют основу правовой инфраструктуры современной экономики и способствуют эффективной защите участников предпринимательской деятельности своих прав и свобод. К примеру, статья 53 Конституции определяет, что основу экономики Узбекистана, направленной на развитие рыночных отношений, составляет собственность в ее разных формах. Государство гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителя, равноправие и правовая защиту всех форм собственности. Частная собственность наряду с другими формами собственности не приносит вреда и защищается государством. Собственник может быть лишен ее только в случаях и в порядке, предусмотренных законом.

Несмотря на вынужденные изменения, уровень развития инноваций и науки остается одним из основных факторов, оказывающих огромное влияние на социальное и экономическое развитие стран мира, их место в системе планетарного хозяйствования.

**Гульшана ХУДОЯРОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Встречи на местах

# Найти общий язык с молодыми

**В** рамках месячника молодежи в Республике проведен ряд онлайн-мероприятий и видеоконференций. В данном процессе также приняли активное участие члены Сената Олий Мажлиса, нацеленные на всестороннюю поддержку подрастающего поколения, стимулирование его инициатив.

На днях сенатор Маликова Кадирханова приняла участие во встрече «Сенатор и молодежь», которая состоялась в Доме молодежи на базе ассоциации «SOS — детские деревни Узбекистана». Здесь она ознакомилась с созданными условиями для учащихся, как они проводят свой досуг, с перспективами трудоустройства выпускников.

Кадирханова рассказала о выделенных дополнительно 940 грантах для девушек, получивших рекомендации за активность, инициативность, хорошую успеваемость и теперь желающих поступить в высшие образовательные уч-

реждения. Квоты распределены по регионам. Речь шла о работе, проводимой в стране по поддержке юношей и девушек, их участии в воплощении Государственной программы «Молодежь — наше будущее» и программы «Каждая семья — предприниматель», а также широком привлечении молодых в предпринимательскую деятельность, реализации их бизнес-проектов.

В беседе затронули вопросы охраны здоровья воспитанников «SOS — детской деревни Узбекистана». Сенатор со своей стороны помогла около десяти девушкам оформить ордер на лечение в одной из частных клиник столицы.

В завершение встречи М. Кадирханова вручила девушкам книги и учебные принадлежности.

**Эвелина СИНОТОВА,**  
«Народное слово».

## «Круглый стол»

# В отношениях не перейти черту

**П**оддержание здоровой атмосферы в семье в период пандемии: проблемы и решения — на эту тему организован «круглый стол» в Законодательной палате Олий Мажлиса. Комиссия по вопросам семьи и женщин совместно с Комитетом по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан.

Члены комиссии, депутаты и представители соответствующих министерств обменялись мнениями, обсудили вопросы, связ


**Акционерный коммерческий банк «Узбекский промышленно-строительный банк» и его дочерние компании**

Регистрационный номер банка: лицензия ЦБ РУз № 17 от 21 октября 2017 года.  
Адрес: 100000, г. Ташкент, ул. Шахрисабз, 3.

**КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ по состоянию на 31 декабря 2019 года**

(в млн сум.)

	Примечание	31 декабря 2019 года	31 декабря 2018 года
<b>АКТИВЫ</b>			
Денежные средства и их эквивалент	7	2 862 574	1 897 133
Средства в других банках	8	2 037 090	812 092
Кредиты и авансы клиентам	9	30 039 785	28 020 629
Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости	10	84 648	—
Финансовые активы, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	11	88 714	41 804
Инвестиции в ассоциированные предприятия	14	—	587
Основные средства и нематериальные активы	12	435 280	200 407
Страховые активы	24	2 391	—
Прочие активы	13	276 693	52 613
Внеоборотные активы, предназначенные для продажи	14	18 943	813
<b>ИТОГО АКТИВЫ</b>		<b>35 846 118</b>	<b>31 026 078</b>
<b>ОБЯЗАТЕЛЬСТВА</b>			
Средства других банков	15	465 109	676 700
Средства клиентов	16	9 123 970	5 129 176
Выпущенные долговые ценные бумаги	17	2 920 894	67 741
Прочие заемные средства	18	16 803 214	21 756 155
Отложенное налоговое обязательство	26	13 880	86 865
Страховые обязательства	24	15 631	—
Прочие обязательства	19	99 520	105 972
Субординированный долг	20	83 332	—
<b>ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА</b>		<b>29 525 550</b>	<b>27 822 609</b>
<b>КАПИТАЛ</b>			
Акционерный капитал	21	4 640 011	1 884 186
Эмиссионный доход	21	—	696
Собственные выкупленные акции	21	—	(1 330)
Нераспределенная прибыль		1 669 225	1 312 607
Резерв переоценки финансовых активов, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход		6 404	2 261
Чистые активы, относящиеся к акционерам банка		6 315 640	3 198 420
Неконтролирующая доля участия		4 928	5 049
<b>ИТОГО КАПИТАЛ</b>		<b>6 320 568</b>	<b>3 203 469</b>
<b>ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И КАПИТАЛ</b>		<b>35 846 118</b>	<b>31 026 078</b>

Достоверность финансовой отчетности подтверждена аудиторской организацией ООО «Делойт и Туш» (лицензия Министерства финансов Республики Узбекистан № 00776 от 5 апреля 2019 года) и во всех существенных аспектах подготовлена в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности. Информация о приведенных выше данных содержится в аудиторском заключении о достоверности отчетности банка по состоянию на 31 декабря 2019 года.

**КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ за год, закончившийся 31 декабря 2019 года**

(в млн сум.)

	Примечание	2019 год	2018 год
<b>Продолжающаяся деятельность</b>			
Процентные доходы	22	2 290 730	1 359 390
Процентные расходы	22	(1 133 409)	(687 788)
Чистый процентный доход до вычета резерва под обесценение кредитов и авансов, выданных клиентам		1 157 321	671 602
Создание резерва по кредитным убыткам по кредитам и авансам, выданным клиентам	9	(95 454)	(99 526)
Эффект первоначального признания активов, по которым начисляются проценты		(12 995)	(6 833)
<b>Чистые процентные доходы</b>		<b>1 048 872</b>	<b>565 243</b>
Комиссионные доходы	23	334 039	255 141
Комиссионные расходы	23	(76 880)	(51 751)
Чистые доходы от переоценки иностранной валюты		44 750	(25 880)
Чистые доходы по операциям с иностранной валютой		21 475	19 528
Доходы от страховых операций		18 754	—
Расходы от страховых операций	24	(5 600)	—
Изменение страховых резервов, нетто		(13 240)	—
Доходы по дивидендам	25	12 041	3 261
Прочие операционные доходы	25	16 695	3 214
Резерв под обесценение прочих активов	28	(17 479)	(4 078)
Обесценение внеоборотных активов, предназначенных для продажи		(12 488)	—
Административные и прочие операционные расходы	14	(659 403)	(497 539)
Доля в убытках ассоциированных предприятий	26	—	(253)
<b>Прибыль до налогообложения</b>		<b>711 536</b>	<b>266 886</b>
Расходы по налогу на прибыль	27	(107 056)	(48 695)
<b>ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД ОТ ПРОДОЛЖАЮЩЕЙСЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ</b>		<b>604 480</b>	<b>218 191</b>
<b>Прекращенная деятельность</b>			
Убыток/прибыль за период от прекращенной деятельности	14	(14)	1 205
<b>ЧИСТЫЙ ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД</b>		<b>604 466</b>	<b>219 396</b>
Прибыль, относящаяся к:			
— акционерам банка	31	604 587	219 823
— неконтролирующей доле участия		(121)	(427)
<b>ЧИСТЫЙ ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД</b>		<b>604 466</b>	<b>219 396</b>

Достоверность финансовой отчетности подтверждена аудиторской организацией ООО «Делойт и Туш» (лицензия Министерства финансов Республики Узбекистан № 00776 от 5 апреля 2019 года) и во всех существенных аспектах подготовлена в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности. Информация о приведенных выше данных содержится в аудиторском заключении о достоверности отчетности банка по состоянию на 31 декабря 2019 года.

**КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В КАПИТАЛЕ за год, закончившийся 31 декабря 2019 года**

(в млн сум.)

	Примечание	Акцио-нерный капитал	Эмиссионный доход	Собственные выкупленные акции	Нераспре-деленная прибыль	Резерв переоценки финансовых активов, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Неконтра-лирующая доля участия	Итого капитала
<b>31 декабря 2017 года</b>		<b>1 459 340</b>	<b>696</b>	<b>(2 477)</b>	<b>996 126</b>	<b>4 220</b>	<b>5 476</b>	<b>2 463 381</b>
Эффект применения МСФО (IFRS) 9 на 1 января 2018 года		—	—	—	127 171	(3 353)	—	123 818
<b>Баланс на 1 января 2018 года (пересчитано в соответствии с МСФО (IFRS) 9)</b>		<b>1 459 340</b>	<b>696</b>	<b>(2 477)</b>	<b>1 123 297</b>	<b>867</b>	<b>5 476</b>	<b>2 587 199</b>
Чистая прибыль за год		—	—	—	—	—	(427)	219 396
Прочий совокупный доход		—	—	—	219 823	1 394	(427)	1 394
Итого совокупный доход за 2018 год		—	—	—	—	1 394	—	220 790
Выпуск акций	21	424 846	—	—	—	—	—	424 846
Продажа собственных акций		—	—	1 147	—	—	—	1 147
Дивиденды объявленные		—	—	—	(30 513)	—	—	(30 513)
<b>31 декабря 2018 года</b>		<b>1 884 186</b>	<b>696</b>	<b>(1 330)</b>	<b>1 312 607</b>	<b>2 261</b>	<b>5 049</b>	<b>3 203 469</b>
Чистая прибыль за год		—	—	—	604 587	4 143	(121)	604 466
Прочий совокупный доход		—	—	—	—	4 143	(121)	608 609
Итого совокупный доход за период		—	—	—	—	—	—	292 467
Выпуск акций	21	292 467	—	—	—	—	—	2 288 043
Конвертация долга в капитал акционера за вычетом налогов	21, 27	2 465 358	(696)	—	(176 619)	—	(2 000)	—
Признание компонента обязательства привилегированных активов	21	(2 000)	—	—	—	—	—	1 330
Продажа собственных акций	14, 21	—	—	1 330	—	—	—	(71 350)
Дивиденды оплаченные		—	—	—	(71 350)	—	—	—
<b>31 декабря 2019 года</b>		<b>4 640 011</b>	<b>—</b>	<b>—</b>	<b>1 669 225</b>	<b>6 404</b>	<b>4 928</b>	<b>6 320 568</b>

Достоверность финансовой отчетности подтверждена аудиторской организацией ООО «Делойт и Туш» (лицензия Министерства финансов Республики Узбекистан № 00776 от 5 апреля 2019 года) и во всех существенных аспектах подготовлена в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности. Информация о приведенных выше данных содержится в аудиторском заключении о достоверности отчетности банка по состоянию на 31 декабря 2019 года.

<b>Итого базовая и разводненная прибыль на обыкновенную акцию (в УЗС на акцию)</b>	29	<b>4</b>	<b>3</b>
Итого базовая и разводненная прибыль на компонент капитала привилегированной акции (в УЗС на акцию)	29	4	4
<b>ЧИСТНАЯ ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД</b>	<b>604 466</b>	<b>219 396</b>	
Прочий совокупный доход	5 179 (1 036)	1	